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Degerli Arkadaslar,

OSYM sinavlarinda yeni nesil sorular artik sinavlarin bir pargasi haline gelmistir.

Yeni nesil sorular; distndlren, yoruma dayali olan ve 6grencilerin muhakeme yeteneklerini
gelistiren sorular demektir.

Karsilagilan problemlere mimkun olan en kisa surede ¢6zim bulmak icin muhakeme yetenegine,
hizl igslem yapabilmek i¢in bol soru ¢ézmeye ihtiyac vardir.

Ayni kalip sorular ¢dzerek bu sinavlara hazirlanmak, sinav esnasinda égrencilerin zorluk
yasamalarina sebep olmaktadir.

Matematik, bircok 6grenci icin 6n yargi ile yaklasilan ve basarilmasi zor bir ders olarak algilaniyor.
Esasinda matematik, birbiriyle baglantili kicik pargalarin bir araya gelerek olusturdugu bir
sistemdir. Bu kitapla birlikte bu pargalari bir araya getirmeye calisacagiz.

Sizi baslangic seviyesinden alip ileri seviyede gelistirebilecek ve en 6nemlisi net artisi saglayacak
OSYM cizgisinde ¢oziilebilir yeni nesil problemler konusunun kitaplarda yeteri kadar yer almadigini
ve bu konuda blyuk bir ihtiyacin oldugunu dustnerek bu kitabi hazirladik.

Kitabimizi Taniyalim:

Konu Ozeti ile konu hakkinda bilgi sahibi olacaksiniz.

Kazanim Sorulari ile konuyu daha iyi 6grenebileceksiniz.

Sinirlari Zorlayan Testler ile bilgiyi yorumlama yeteneginizi gelistireceksiniz.
OSYM Tarzi Testler ile OSYM sinav sorularina yakin sorular ¢dzeceksiniz.
Alternatif Denemeler ile gercek sinav deneyimi yasayacaksiniz.

Hedeflerimizin sonunda nerede olacagimizi bilebilmek i¢in nerede oldugumuzu bilmemiz gerekir.
Bu 6nimuzde duran istir. En iyi fikirlerimizi ortaya ¢cikarmamiz gerek, en guglu sezgilerimizi ve
onlari test etmemiz gerek. Basarili olup olmadigimizi degerlendirmemiz gerek ve dustugumuzde
yeniden ayaga kalkabilmek icin hata yapmaya, yanhs yapmaya hazir olmamiz gerek.

Hatalarimizdan ders almayi 6grenirsek hatalarimiz en buyuk 6gretmenlerimiz olur. Hayallerinize bir
adim daha yaklasmaniz dileklerimle...

Sadettin FIDAN
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TOPLAM-FARK iFADELERI CARPIM-BOLUM iFADELERI
Herhangi bir sayiyi x ile gésterelim; Herhangi bir sayiyi x ile gésterelim;
Sozel ifade Cebirsel ifade Sozel ifade Cebirsel ifade

Bir sayinin 2 fazlasi — X+2 Bir sayinin 5 kati = 5-x

Bir sayinin 4 eksigi — x—4 Bir sayinin 4te biri _ %

Bir sayi 3 artirilirsa — X+3

Bir say! 5 azaltilirsa — Xx-5 Bir say1 3 ile carpilirsa - 3

Bir sayi ile 6 toplanirsa — X+6 Bir say1 6’ya bélinurse = %

Bir sayidan 7 ¢ikarilirsa — x—7 Bir sayi 4 kez kendisi ile toplanirsa — 4x

BIRDEN FAZLA SAYI iCEREN iFADELER BIRLESIK iIFADELER
Herhangi iki sayiyi x ve y ile gbsterelim; Herhangi bir sayiyi x ile gésterelim;
Sozel ifade Cebirsel ifade Sozel ifade Cebirsel ifade

iki sayinin toplami . X+y Bir sayinin 5 katinin 2 fazlasi — (5x + 2)
- Bir sayinin 2 katinin 5 fazlasi — 2X+5
Iki sayinin farki — X—-y

iki sayinin carpimi - x-y Bir sayinin 3 fazlasinin yarisi — %

iki sayinin orani — % Bir sayinin yarisinin 3 fazlasi = % +3

. - 2
iki sayinin kareleri toplami~ — 2 4 yz Bir sayinin karesinin 7 fazlasi X" +7
iki sayinin kareleri farki — X2 —y? Bir sayinin 2 katinin 4 fazlasinin % T (2x+4)- %
ARDISIK SAYILAR KUVVET IFADELERI
Herhangi bir sayiyi x ile gésterelim; Herhangi bir sayiyi x ile gésterelim;
Sozel ifade Cebirsel ifade Sézel ifade Cebirsel ifade

Ardisik iki sayinin toplami = X+ (x+1) Bir sayinin karesi . 2

Ardisik (i¢ sayinin toplami — X+ (X+1)+(x+2) s

Bir sayinin kupa — X
Ardisik iki tek sayinin toplami — X+ (X +2)
Ardisik iki Gift sayinin toplami — X+ (x +2)

Alterngtif n TYT Problemler 4



SAY| VE KESIR PROBLEMLERI

Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

1. 2 katinin 3 fazlasi 27 olan sayi
kactir?

2. 3 katinin 4 eksigi 26 olan sayi
kactir?

3. Ug fazlasi 15 olan say! kactir?

4. 2 eksiginin 4 kati 24 olan sayi
kactir?

5. 5 fazlasinin yarisi 12 olan sayi
kactir?

6. Ucte biri 10 olan sayi kactir?

» TYT Problemler

10.

11.

12.

~

Hangi sayinin ig kati ile toplami
60’tir?

A sayisi ile A sayisinin yarisinin
toplami 60 olduguna gore A
kactir?

Pozitif A sayisi ile A sayisinin
doért katinin farki 60 olduguna
gore A kactir?

3 fazlasi, 2 katina esit olan sayi
kactir?

4 fazlasi, iki katina esit olan
sayli kactir?

Yarisi, kendisinin 4 eksigine
esit olan sayi kactir?

13.

14.

15.

16.

17.

18.

QWi
9,

Ucte biri ile dértte birinin
toplami 7 olan say1 kactir?

Beste ikisi ile dortte licliniin
toplami 46 olan sayi kactir?

Dortte biri, altida birinden 4
fazla olan pozitif sayi kacgtir?

Yarisinin, iicte birinden 10
fazlasina esit olan sayi kactir?

Beste birinin 5 fazlasi, beste
ikisine esit olan sayi1 kactir?

Onda biri ile yirmide ikisinin
toplami 40’a esit olan say!
kactir?

Alterngtif

YAYINLARI



SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

19. Ardisik ii¢ dogal sayinin
toplami 75 olduguna gére, bu
sayilarin en kicugui kactir?

20. Ardisik g cift dogal sayinin
toplami 48 olduguna gére, bu
sayilarin en biiyagu kactir?

21. Ardigik ii¢ tek sayinin toplami
45 olduguna goére, bu sayilarin
ortancasi kactir?

22. Ardisik bes dogal sayinin
toplami 85 olduguna gére, bu
sayilarin en biiyiigi kactir?

23. Ardisik 6 tek dogal sayinin
toplami 156 olduguna gére, bu
sayilarin en kiicugu kactir?

Alternatif

YAYINLARI

7k

24. Hangi sayinin %u 10°dur?

25. 48 sayisinin %u kactir?

26. Hangi sayinin %’ﬁ ile %’sinin

toplami 75°tir?

27. Hangi sayinin %’inin %u
40°tir?

28. Hangi sayinin %’ij ile %’inin

toplami 54°tir?

29. Hangi sayinin %’si, %’sinden

12 fazladir?

30.

31.

32.

33.

éi\‘\lm)
Ceyregi ile yarisinin toplami 21

olan sayinin % ’si kactir?

Ali cebindeki parasinin énce 5 'tni
sonra %’ini harciyor.

Harcamalardan sonra Ali’nin
cebinde 20 TL kaldigina goére,
Ali’nin baslangictaki parasi ka¢
TL’dir?

Ali cebindeki parasinin énce % ’sini

sonra kalanin %’ini harciyor.

Ali’nin cebinde 20 TL kaldigina
gore Ali’nin baslangictaki
parasi ka¢ TL’dir?

Uras elindeki misketlerin 20
tanesini arkadasina verdikten
sonra elinde ilk bastaki misketlerin

sayisinin %u kadar misket
kaliyor.

Buna gore, Uras’in ilk basta kac
tane misketi vardir?

TYT Problemler 4



» TYT Problemler

P> SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

Ug sayidan birinci sayi; ikinci sayidan 16 fazla, ticlincil
say| ise birinci sayidan 12 eksiktir.

Bu li¢c sayinin toplami 359 olduguna gére, li¢clincii
say1 kactir?

A)129 B)120 C)117 D)115 E)113

Bir lokantaya giden 30 kisiden her biri bir sise ayran
veya bir sise su icmistir. Bir sise su 5 TL, bir sise ayran
12 TL'dir.

Lokantada icilen ayran ve su icin 6denen licret 234
TL olduguna gére, ayran icen kisi sayisi kactir?

A) 10 B)12 C)15 D)18 E) 20

Bir market, 3 sise su alan musterilerine 1 sise su hediye
etmektedir.

1 sige su 6 lira olduguna gére, hediye edilen

sularla birlikte 40 sise su alan bir musteri kag lira
odemistir?

A) 162 B) 168 C) 174 D) 180 E) 186

SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

55 kisinin bulundugu bir bilet kuyrugunda Elif bastan
36, Ayse ise sondan 24. siradadir.

Bu kuyrukta Elif ile Ayse arasinda kag¢ kisi vardir?
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Gizem parasinin % ‘u ile 8 kalem alabilmektedir.

Kalemlere % oraninda indirim yapilmistir.
Buna gore, Gizem tiim parasiyla kac¢ kalem alabilir?
A) 30 B) 28 C) 26 D) 24 E) 20

Bir kisi 7 adim ileri, 3 adim geri atmak kosuluyla ilerliyor.

Bu kisi 158 adim atinca bulundugu yerden ka¢ adim
uzaklagmis olur?

A) 64 B) 65 C) 66 D) 67 E) 68

Alterngtif

n YAYINLARI



P> SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

7.

Bir otoparka ayni anda 36 otobus ile 78 otomobil veya

42 otobUs ile 66 otomobil park edebilmektedir.
Buna gore, bu otoparka ayni anda en fazla ka¢
otobiis park edebilir?

A) 75 B) 78 C) 82

D) 86 E) 90

8. Bir defterin sayfalarina 1'den baglayarak numaralandirma

yapiimigtir. Defterin ilk dort yapragdi ile son U¢ yapragi
kopariliyor.

Koparilan sayfalarin numaralari toplam, 393
olduguna gore, defter ka¢ sayfadir?

B)108 C)88 D) 72 E) 62

A) 124

9. Bir grup gocuk 200 tane cevizi aralarinda paylasiyorlar.

Cocuklardan her biri gruptaki gocuk sayisinin 8 kati
kadar ceviz aliyor.
Buna gore, grupta kac¢ cocuk vardir?

A)5 B) 8 C)9 D) 15 E) 25

Rrernas A&

YAYINLARI

SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

10. Bir sabunun 3'lt paketi 40 lira, 10’lu paketi 115 liradir.
Her iki paketten de en az birer tane almak kosuluyla
paketleri b6ilmeden 655 liraya en ¢cok ka¢ sabun
alinir?
A) 50 D) 56 E) 58

B) 52 C) 54

11. Bir miktar para 16 kigiye esit olarak paylastiriliyor. Daha
sonra bu kisilerden altisi, aldiklari paralar digerlerine
esit olarak dagitinca paray! alanlarin her biri ilk
paylarindan 12 lira daha fazla para almis oluyor.

Buna gore, dagitilan paranin tamami kag liradir?
A) 320 B) 360 C) 400

D) 440 E) 480

12. Bir stinger, agirhiginin 8 kati kadar su gcekmektedir.
Slingere 40 gram su dokildiginde agirigr 52 gram
olmaktadir.

Buna gore, bu siinger ka¢c gram daha su cekebilir?

A) 48 B)56 C)60 D)68  E)72

TYT Problemler 4



P SAYI VE KESIR PROBLEMLERI SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

1. Bir cocugun bilyelerinin %’i kirmizi, %’U beyaz, 6’sI 4. Bir cekirge her ziplayisinda bir énceki ziplayiginin %’i
mavi ve kalan 3l de saridir. kadar yukselebiliyor.
Buna gore, bu cocugun kirmizi olmayan kac bilyesi Cekirge 3. ziplayisinda 98 cm yiikseldigine gore, ilk
vardir? ziplayisinda ka¢ cm ylikselmistir?
A) 36 B) 33 C) 30 D) 28 E) 24 A) 56 B) 64 C) 80 D) 120 E) 128

2. 9000 liranin énce % ’U sonra da kalanin % U 5. 100 soruluk bir sinavin cevap anahtari asagidaki
harcaniyor. Kalan paranin % ‘u harcaninca da geriye kurallara gére hazirlanmistir. 1
525 lira kaliyor. . A secenegi, tim cevaplarin 5 ‘i kadardir.

II. B secenegi, A secenegi disindaki seceneklerin %u

Buna gore x kactir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5 sayidadir.
Ill.  C ve D secenekleri esit sayidadir.
IV. E secenegi 10 tanedir.

Buna gore, cevap anahtarinda ka¢ soru D secenegi
olarak hazirlanmigtir?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30

3. Hacmi a litre olan bir kabin % " su ile doludur.

Kaptan b litre su alindiktan sonra kabin dolmasi i¢in
kac litre daha suya ihtiya¢ vardir?

6. % ’si su dolu olan bir kaba icindeki suyun 2 kati

miktarda su eklendiginde kaptan 40 It su tasiyor.

b 2a a 2a
A 3+73 B) b+ C) b+73 Buna gore, kabin icinde bulunan su kag litredir?
D) 2b+% E) b+2a A) 12 B) 16 C) 24 D) 32 E) 40

» TYT Problemler n Ntyeﬁ"‘NQLfin,



P> SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

7. Evden eve nakliyatta kurulan bir asansér, tizerinde 9. Meryem Hanim ve Filiz Hanim domates ve salatalik
yer alan yUklerin agirliklar toplami tagima kapasitesini almak icin pazara gitmistir. Meryem Hanim, 3 kg
gecerse uyari vermektedir. salatalik ve 4 kg domates alip 31 TL édemistir. Filiz
Uzeri bos olan bu asansére 42, 48, 50, 70, 85 kilogram Hanim ise 2 kg salatalik ve 3 kg domates alip 22 TL
agirliklarindaki bes farkli esyadan herhangi dérdii odemistir.
yuklenirse asansérin uyari verdigi, herhangi Gl Daha sonra ayni pazarcidan 1 kg salatalik ve 2 kg
yuklenirse asansoérin uyari vermedigi gérulmustar. domates alan komsulari Sema Hanim, pazarciya 50
Buna gére, asansoriin yiik tasima kapasitesi TL verdigine gore kac¢ TL para ustii almasi gerekir?
kilogram cinsinden asagidakilerden hangisi olabilir? A) 33 B) 34 C) 35 D) 36 E) 37
A) 201 B) 202 C) 203 D) 204 E) 205
8. Asagida kare dik prizma seklinde kirmizi ve mavi renkli
iki cesit lego kullanilarak iki farkl dizilim yapilmistir. 10. Sena, satin aldigi 4 farkli renkteki boncuklardan bileklik
yapacaktir. Siyah renkli boncuklarin sayisi; kirmizi renkli
~~~~~~ boncuklarin sayisinin 2 kati, yesil renkli boncuklarin
sayisinin 3 kati ve beyaz renkli boncuklarin sayisinin 4
kati kadardir.
24 cm 39 cm Bu renklerin birinden 12 tane boncuk olduguna

gore, toplam boncuk sayisi en az kactir?
A) 25 B) 50 C) 75 D) 100 E) 125

Ayni renkli legolar 6zdestir ve bitin legolarin taban

ayritlan esittir.

Buna gore,

11. Umit Bey ve Eren Bey, ayni diikkanda calisan
marangozlardir. ikisinde de uzunluklari esit olan birer
tahta vardir. Umit Bey elindeki tahtayi 15 esit parcaya,
Eren Bey ise elindeki tahtay! 18 esit pargaya ayirmistir.
Eren Bey’in kestigi parcalarin her birinin

seklinde bir dizilim yapilirsa elde edilen seklin uzunlugu, Umit Bey’in kestigi parcalarin her
yiksekligi kag santimetre olur? birinin uzunlugundan 2 cm eksik olduguna gore
A) 18 B) 19 C) 20 D) 21 E) 22 baslangicta ellerinde olan tahtalarin uzunlugu kag
cm’dir?
A) 160 B) 170 C) 180 D) 190 E) 200
Alterngtf V12N TYT Problemer 4



P> SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

1.

» TYT Problemler

Alp market aligverigini bitirdikten sonra 6deme yapmak
icin kasaya geliyor. Kasiyer, Alp’e Urinlerin toplam
fiyatinin 96 TL tuttugunu ancak 100 TL ve (zerinde
aligverig yaparsa bazi trtnlerin Uger TL daha az fiyata
olacagini sdyluyor.

Bunun Uzerine bir Griin daha alan Alp, sadece 6nceden
aldigi artinlerden 4 tanesine uygulanan bu indirimle
kasiyere 99 TL para 6dlyor.

Buna goére Alp’in en son aldig Uiriin ka¢ TL’dir?
A) 12 B) 13 C) 15 D) 17 E) 18

Bir bankada 4 gise ve bu giselerde ¢alisan 4 kisi
bulunmaktadir. Bu giselerden ikisi ortalama 12 dk siren
hesap a¢gma isini, diger ikisi ortalama 15 dk stren kredi
cekme isini yapmaktadir. Gise personelleri glinde 8 saat
calisarak net maaslarini almakta, fazladan ¢alismalari
gerektiginde her saat icin 50 TL ek mesai Ucreti
almaktadir.

Ayni gin hesap acma isi yapan personellere toplam
300 TL mesai ucreti, kredi cekme igini yapan
personellere toplam 100 TL mesai Ucreti verildigine
gore bankaya gelen miisteri sayisi kactir?

A) 64 B) 72 C) 80 D)110  E)182

SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

Harmonik ortalama; aritmetik ortalama ve geometrik
ortalama gibi pisagorik ortamalardan biridir. Genellikle
oranlarin ortalamasi istendigi durumlar icin kullanilir ve
su sekilde formiulize edilir:

X5 Xy, X5 ... X, SQYIlar igin,

Harmonik Ortalama=

Buna gére geometrik ortalamasi 12, aritmetik
ortalamasi 18 olan iki sayinin harmonik ortalamasi
kactir?

A) 12 B) 10 C)8 D)6 E) 4

Gunlik dizenli olarak Uretim yapan bir mandirada 1 It
sttten ya 250 gr tereyagi, ya 700 gr yogurt ya da 300 gr
peynir elde edilmektedir.

Bu mandiraya glnlik en fazla 900 It sit gelmekte

olup gunltk gelen herhangi bir miktar sitin % U
terayagi, 360 litresi peynir, kalani ise yodurt yapiminda
kullaniliyor.

Buna goére, bu mandiraya giinliik 800 It st
geldiginde kac kg yogurt yapilir?

A)128 B)132 C)148 D)168 E) 180

Alterngtif

YAYINLARI



P> SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

5.

Alterngtif

Asagida uzunluklari verilen kirmizi ve mavi iki hortum
gosterilmigtir.

(B8x+11)cm (7x+19) cm

Evinin énlndeki bahgesini sulamak isteyen Yusuf'un
bahgeye ulasmak icin bu iki hortumu birlestirmesi
gerekmektedir. Hortumlari birlestirmek igin 5 cm
uzunlugundaki plastik bir aparat kullanan Yusuf, elde
ettigi hortumun toplam uzunlugunu 185 cm olarak
olgmastur.

Buna gore, kirmizi hortumun uzunlugu kag
santimetredir?
A) 55 B) 56 E) 60

C)57  D)58

Bir baba; ¢cocuklari Damla, Enes ve Samet’e birer
tane kumbara almis ve harcliklarini bir ay boyunca
biriktirmelerini istemistir. Bir ayin sonunda her
cocuguna biriktirdikleri parayla dogru orantili olarak
para verecegini sOylemistir. Damla, Enes ve Samet’in
biriktirdikleri ve babalarindan alacaklari para miktarlari
asagidaki tabloda verilmigtir.

Biriktirdigi Para Alacagi Para
(TL) (TL)

Damla 120 X

Enes 160 y

Samet 200 z

Cocuklarin bir ayin sonunda babalarindan alacaklari
toplam para 720 TL'dir.

Buna gére, babasindan en az para alan gocugun
aldigi para ka¢ TL'dir?

A) 100 B) 120 C) 150

D)180  E)240

YAYINLARI

SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

Asagida 6zdes ayakkabi kutularinin tg¢ raftan olusan
ayakkabilia diziligleri gosterilmistir.

Ayakkabi kutularinin bazilari yatay, bazilari ise dikey
bicimde dizilmistir.

Dikey

Yatay

Dikey

Yatay

Dikey

Yatay

<t 8 cm ——— >

<40 cm—>

Xcm —— 3

\

<t 150 cm

Ayakkabihigin genigligi 150 cm olduguna gore, x
kacgtir?

A)100 B)105 C)110 D)115 E)120

TYT Problemler 4



P> SAYI VE KESIR PROBLEMLERI

1.

» TYT Problemler

Bir tiyatro salonunda yetigkinler icin tam biletler ve
6grenciler icin indirimli biletler satiimaktadir.

Tiyatroya bilet almaya gelen 3 6grenci ve 1 yetigkinden
olusan grup 84 TL édemistir. 2 63renci ve 3 yetiskinden
olusan bir grup ise 126 TL 6demisgtir.

Buna gore 1 anne, 1 baba ve 3 6grenci ¢gocuktan
olusan bir ailenin 6dedigi toplami bilet fiyati kag
TL dir?

A) 84 B) 96 C) 114 D) 132 E) 144

Defne, okudugu kitapta kaldigi yeri aciyor ve sayfa
numarasinin x oldugunu goéruyor. Sayfa numarasi x olan
sayfadan baslayarak ardisik dort sayfayi okuyor. Bu
dort sayfanin sayfa numaralari toplami 118 olup, bu dért
sayfadan dnceki sayfa sayisi sonraki sayfa sayisinin
Ucte biridir.

Buna gore, Defne’nin kitabi kag sayfadir?

A)118 B)116 C)112 D)110  E) 100

SINIRLARI ZORLAYAN TESTLER

Leyla Hanim, evine gelen misafirler i¢in limonata
hazirlamigtir. Tam dolu slrahiden 9 bardagda limonata

doldurdugunda strahinin %u bosalmaktadir.

Buna gore, bu siirahinin %’i bosken siirahide kag
bardaklik limonata vardir?
A) 10 B) 8 C)6 D) 4 E)2

Feyza Ogretmen, iki ayn sinifindaki égrencilerine seker
dagitmak istemistir. iclerinde ayni miktar seker olan

2 posetten birini 2/A sinifinda her 6grenciye 3 seker
disecek sekilde dagittiginda 1 seker artmistir. 2/B
sinifinda ise her 6grenciye 4 seker verdiginde 2 seker

artmigtir.

iki sinifta toplam 54 6grenci olduguna gore, bir
sinifa dagitilan seker sayisi kacgtir?
A) 23 B) 31 C) 92 D) 93 E) 94

Alterngtif

YAYINLARI



